

*Нелюбова Анастасия Александровна*

магистрант

*Зайцева Татьяна Владимировна*

канд. экон. наук, доцент

Институт сферы обслуживания

и предпринимательства (филиал)

ФГБОУ ВО «Донской государственный

технический университет»

г. Шахты, Ростовская область

## **ФИНАНСИРОВАНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ В РОССИИ**

*Аннотация:* статья посвящена одной из актуальных проблем нашего времени – медицинскому страхованию, в частности, формированию денежных средств на его реализацию. Проанализированы темпы роста финансирования обязательного медицинского страхования в России за период с 2012–2014 гг. Рассмотрен ряд проблем, связанных с финансированием обязательного медицинского страхования в России на современном этапе.

*Ключевые слова:* общество, денежные средства, источники финансирования, обязательное медицинское страхование.

Здоровье нации целесообразно рассматривать в качестве предпосылки как социального благополучия, так и нормального экономического функционирования государства.

Состояние здоровья населения представляется, как интегральный показатель социальной ориентированности государства, который отражает степень его ответственности перед своими гражданами.

Усиление социальной направленности общественного развития на современном этапе повышает роль системы здравоохранения, которая, в свою оче-

редь, представляется как стратегическая отрасль экономики, поскольку обеспечивает воспроизводство населения, социальные гарантии и здоровье граждан, содействуя, таким образом, наращиванию человеческого капитала [4; 5].

О динамике основных показателей может свидетельствовать тот факт, что каждый год наблюдается рост бюджетных средств, непосредственно направляемых в сферу здравоохранения Российской Федерации.

Первый шаг на пути реформирования системы социального страхования в целом и системы здравоохранения в частности является введение в нашей стране медицинского страхования.

Медицинское страхование представляет собой форму социальной защиты интересов населения в охране здоровья. Под медицинским страхованием принято понимать страхование на случай потери здоровья от различных причин, к которым также следует отнести несчастный случай или болезнь. В качестве объекта здесь выступает страховой риск по покрытию затрат на оказание медицинской помощи в случае возникновения страхового случая.

Федеральным Законом №326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» закреплен тот факт, что обязательное медицинские страхование является составной частью государственного социального страхования, что подразумевает обеспечение граждан Российской Федерации равным доступом к получению медицинской помощи, которая предоставляется по программе обязательного медицинского страхования.

В настоящее время здравоохранение имеет следующие источники финансирования: федеральный бюджет, региональный бюджет и средства обязательного медицинского страхования. Эти источники и представляют собой государственное финансирование здравоохранения, а именно программа государственных гарантий – оказание населению бесплатной медицинской помощи [2, с. 150].

Несмотря на достаточно сложное положение в стране, в общественно-политической и социально-экономической сферах, система обязательного медицинского страхования существует, развивается и бесспорно доказывает свою значимость в современном обществе.

В то же время обязательное медицинское страхование имеет ряд проблем, поскольку не достаточно изучены все его аспекты, и, как следствие, развитие обязательного медицинского страхования в нашей стране напрямую связано с некоторыми трудностями, в их числе: дефицит денежных средств, направляемых на здравоохранение, вопросы качества оказания медицинской помощи населению и рациональное использование финансовых ресурсов системы обязательного медицинского страхования.

Высказывание о росте бюджетных средств, направляемых Российской Федерацией на здравоохранение следует подтвердить конкретными статистическими данными. Так, в 2012 году расходы бюджетной системы РФ на здравоохранение составили 2 283,3 млрд руб., в 2013 году – 2 318,0 млрд руб, а в 2014 году – 2 532,7 млрд руб. [2, с. 159].

Поскольку мы рассматриваем именно обязательное медицинское страхование, целесообразно будет в качестве примера привести данные по поступлению средств в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования. В 2012 году в фонд поступило 966 542 млн руб., в 2013 году – 1 101 351 млн руб., а в 2014 году – 1 250 545 млн руб. [2, с. 162].

Исходя из вышеприведенных данных, с уверенностью можно говорить о тенденции к ежегодному росту денежных средств, направляемых на обязательное медицинское страхование в России.

В течение нескольких последних лет наша страна включена в рейтинг эффективности здравоохранения Bloomberg. Bloomberg представляет собой одного из двух ведущих поставщиков финансовой информации для профессиональных участников финансовых рынков.

К сожалению, на данный момент в этом рейтинге Российская Федерация занимает последнее место. Однако необходимо сделать акцент на том, что Россия в данном рейтинге участвует лишь несколько последних лет, поскольку «ранее наши показатели были ниже минимальных для попадания в этот список стран. Изменения в здравоохранении нашей страны замечают и положительно оценивают и за рубежом» [6].

Лидирующие позиции рейтинга занимают Сингапур и Гонконг, при этом последнему с 2014 года удалось выйти на первое место. Доля расходов на здравоохранение здесь выросла до 5,4% ВВП (\$2021 на человека), а средняя продолжительность жизни вплотную приблизилась к 84 годам. Дольше люди не живут ни в одной из включенных в рейтинг стран.

Медицинское страхование не должно быть автоматическим увеличением окладов, поскольку представляет собой реальную плату за определенные услуги, которые были оказаны пациентам. Оно является именно тем экономическим рычагом, который позволяет провести структурную перестройку системы здравоохранения.

Сглаживание негативных эффектов рынка – одна из первоочередных задач государства, поскольку оно должно проявить политическую волю в проведении политических реформ. Для экономического существования отрасли необходимым представляется усиление социальной роли государства, посредством увеличения расходов на здравоохранение. Лишь в этом случае государство будет способно в действительности стать гарантом соблюдения всеобщего социально – экономического интереса, который выражается в улучшении здоровья населения.

### ***Список литературы***

1. Федеральный закон от 29.11.2010 №326-ФЗ (ред. от 28.12.2016) «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: КонсультантПлюс.
2. Здравоохранение в России. 2015: Стат. сб. / Росстат. – М., 2015. – 174 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.gks.ru/bgd/regl/b15\\_34/Main.htm](http://www.gks.ru/bgd/regl/b15_34/Main.htm)
3. Автореферат «Финансовый механизм финансирования обязательного медицинского страхования» / Ю.Б. Махтина.
4. The specifics of the socio-cultural determination of the current economic activity / K.V. Vodenko, E.Y. Cherkesova, L.A. Shvachkina, S.V. Fateeva, I.Y. Erosheva //

International Journal of Economics and Financial Issues. – 2016. – Т.6. – №S1. – С. 206–210.

5. Mechanism of development of human capital within human resources management of modern organization / E.Y. Cherkesova, S.S. Belikova, E.M. Popova, A.A. Sukhova, N.E. Demidova // Mediterranean Journal of Social Sciences. – 2015. – Т.6. – №5 S2. – С. 399–404.

6. РИА Новости статья «Минздрав нашел серьезные ошибки в рейтинге Bloomberg по здравоохранению» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/society/20160929/1478150933.html>